

beantwoording schriftelijke vragen

onderwerp	Inzameling van kunststof verpakkingsafval
Vragen gesteld door	VVD - A.P. Platen
Datum vragen	maandag 28 oktober 2013
portefeuillehouder	G.A.H. Elkhuizen
opgesteld door	Beheer Openbare Ruimte / Sjoerd Dijkstra
Datum	
beantwoording	5 november 2013
Registratienummer	13.24913

Inleiding

De gemeenten verzorgen sinds 2010 de inzameling van kunststof verpakkingsafval. Eind 2012 hebben VNG en Nedvang de raamovereenkomst Verpakkingen 2013 ondertekend. Nedvang voert voor het verpakkend bedrijfsleven de regie op de inzameling en verwerking van onder meer kunststof verpakkingsafval. De gemeenten ontvangen op basis van een deelnemersovereenkomst met Nedvang een verdoeding voor de inzameling van verpakkingsafval.

Op 20 september 2013 is in het Algemeen Dagblad een artikel verschenen waarin wordt gemeld, dat het plastic naar Duitsland wordt geëxporteerd, waar het wordt verbrand. Hierover en mede ook naar aanleiding van onze beantwoording van vragen over dit onderwerp van de VVD bij de begroting 2014, stelt de VVD schriftelijke vragen.

1. Vraag:

Wat zijn de resultaten afgezet tegen de doelstellingen m.b.t. het inzamelen, verwerken en hergebruik van plastic in Nieuwkoop over de periode 2010-2012?

Antwoord:

In het Afvalbeleidsplan is voor 2013 een ambitie geformuleerd van 5 kg per inwoner. Dit is tevens de landelijke doelstelling. De doelstellingen worden ruimschoots gehaald. Zowel in 2011 als in 2012 werd gemiddeld 7 kg per inwoner ingezameld.

2. Vraag:

Welke afspraken heeft Nieuwkoop gemaakt in de deelnemersovereenkomst (per 2013) met Nedvang t.a.v. de inzameling, de verwerking en het hergebruik van kunststofafval?

Antwoord:

In de deelnemersovereenkomst worden afspraken vastgelegd tussen de gemeente en Nedvang over de inzameling van verpakkingsafval, waaronder kunststof verpakkingsafval. De gemeente heeft hierin de rol van inzamelaar en Nedvang die van regievoerder voor de Stichting Afvalfonds Verpakkingen. In de overeenkomst worden ook de rechten en verplichtingen vastgelegd die van belang zijn voor de vergoedingen die de gemeente ontvangt.

In de overeenkomst is m.b.t. kunststof verpakkingsafval vastgelegd dat voor de eerste periode van de nieuwe raamovereenkomst nog nieuwe afspraken tot stand zullen komen tussen bedrijfsleven, VNG en rijksoverheid. Het betreft onder meer de ketenregie voor kunststof verpakkingsafval. De verantwoordelijkheid hiervoor komt vanaf 2015 bij de

gemeenten te liggen. Die verantwoordelijkheid strekt in elk geval tot en met de sortering en wellicht ook inclusief de vermarkting van het kunststof. Aangezien deze afspraken nog gemaakt moeten worden, zijn deze nog niet opgenomen in de nieuwe deelnemersovereenkomst.

3. Vraag:

Welke vergoeding ontvangt Nieuwkoop (per 2012 en per 2013) voor het inzamelen van kunststof? Is deze vergoeding kostendekkend? Zo niet, welk bedrag moet de gemeente 'bijleggen' voor de inzameling en het verwerken van plastic afval?

Antwoord:

De vergoeding die de gemeente ontvangt voor de inzameling van kunststof verpakkingsafval bedraagt € 446,54 per ton. Bij een ingezameld gewicht van 190 ton (2012) bedraagt de vergoeding € 84.842,-. Daarnaast is er een besparing op de verwerking van restafval van 190 ton x € 71,34 = 13.554,60. Totaal staat tegenover de kosten die de gemeente maakt dus een bedrag van € 98.396,60. De inzamelkosten bedroegen in 2012 101.000,-. De inzameling van kunststof verpakkingsafval is dus vrijwel kostendekkend. Buiten de genoemde vergoeding ontvangt de gemeente ook een aanvullende vergoeding voor communicatie van € 3.200,-.

4. Vraag:

Kunt u specifiek zijn wat niet voldoet m.b.t. de inzameling van kunststof verpakkingsafval in Nieuwkoop?

Antwoord:

Bij de inzameling van de zakken kunststof verpakkingsafval worden door Cyclus nog te vaak adressen en soms ook een hele straat vergeten.

5. Vraag:

Wat gebeurt met het in Nieuwkoop ingezamelde plastic (proces van inzameling tot recycling)? Klopt het bericht in het AD-artikel van 20 september 2013, dat ingezameld plastic (waaronder dat uit Nieuwkoop) in Duitsland of wellicht elders deels of geheel wordt verbrand?

Antwoord:

Wij moeten het bericht van het AD over de verbranding van kunststof verpakkingsafval ontkennen. Cyclus voert het ingezamelde kunststof afval, op aangeven van Nedvang, af naar Sita in Alphen aan den Rijn. Hierna is Nedvang ook eigenaar van het ingezamelde afval. Vervolgens gaat afval naar een sorteerinstallatie in de Waalhaven. Daar wordt het gesorteerd in een mix van kunststof en vier monostromen. Na de sortering gaan worden de verschillende fracties naar specifieke recyclingsbedrijven, die er weer grondstoffen van maken. De mixstroom wordt toegepast voor minder hoogwaardige producten, zoals bermpaaltjes en kunststofplanken. Het is hooguit een onbruikbare mix die wordt verbrand.

De volgende monostromen zijn te onderscheiden:

- PET (Polyethyleentereftalaat): Wordt hergebruikt voor het maken van flessen en andere verpakkingen voor voedingsmiddelen (bijvoorbeeld pefilm), textielvezels (fleece), films en platen etc. Het grote voordeel van PET is dat het volledig recyclebaar is.

- PE (polyethyleen): Wordt hergebruikt voor het maken verpakkingen voor voedingsmiddelen, zoals magarinebakjes, yogurtbekers, etc
- HDPE (hogedichtheidpolyetheen): Wordt hergebruikt voor kunststof buizen, maar ook containers, kratten, emmers en flacons.
- LDPE (lagedichtheidpolyetheen): Wordt hergebruikt voor folies, draagtasjes, etc.

6. Vraag:

Wat vindt u -mede op basis van de antwoorden op de vragen 1. t/m 5. van nascheiding van plastic afval?


Antwoord:

Wij verwachten in de eerste plaats van Cyclus dat zij de inzameling van kunststof verpakkingsafval verbetert, met als doel te voorkomen dat op de inzameldagen adressen worden vergeten. Dit onderwerp is door ons ook in het overleg met de directie besproken. Wij staan positief tegenover het vooraf scheiden van kunststof verpakkingsafval van het restafval. Door scheiding aan de bron is het veel beter mogelijk herbruikbare kunststoffracties in te zamelen. Het achteraf scheiding van kunststoffen uit het restafval leidt tot aanzienlijk minder goede resultaten.


Wel vinden wij het noodzakelijk dat, gelet op de toekomstige ontwikkelingen, de deelnemende gemeenten in Cyclusverband zich gaan beraden over een aangepaste efficiënte en effectieve inzameling en verwerking van kunststof verpakkingsafval. Het onderwerp is op dit moment ook al geagendeerd door Cyclus.

Voor en goede herbruikbaarheid vinden wij het ook essentieel dat kunststof verpakkingsafval na inzameling wordt gescheiden in diverse stromen, omdat hiermee de herbruikbaarheid van de verschillende typen kunststof wordt verbeterd. Afzonderlijke stromen kunststof zijn hoogwaardiger te hergebruiken dan een kunststofmix. Feitelijk gebeurt het scheiden van kunststof verpakkingsafval nu al.

burgemeester en wethouders van Nieuwkoop



mr. G.G.G. Sloopers
secretaris



F. Buijserd
burgemeester